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â keleti tűzvész.
Kolozsvár, április 17.

Mit tehet egy császár, aki harc­
ban áll egy másik hatalommal s a 
háborúban egymást követik a ve­
reségek, az istencsapások, a kemény 
megpróbáltatások ? A császár ilyen­
kor — a minden oroszok cárjáról 
van szó — felveszi tengerész egyen­
ruháját, felfűzi az András-rend ke- 
resztját és elmegy a templomba 
imádkozni. Magával viszi egész ud­
varát és kormányát, a mely a cárt 
úgyszólván belehajszolta a vesze­
delmes és kiszámithatlan kockázat­
tal járó háborúba és ott fohászko­
dás előtt néhány nyájas és vigasz­
taló szót mond a tengernagya öz­
vegyének, a kit a legsúlyosabb csa­
pás ért. Azután fohászt kerget az 
égre, a mely mint rendesen, most 
is siket marad, noha egy úgyneve­
zett földi isten borul porba előtte 
és imádkozik, hogy segítse az ég 
győzelemre őt, miután saját erejé­
ből nem tud győzelemre jutni.

Ez minden, a mit egy cár te­
het, a ki még nemrég fennhéjázóan 
büszke volt a „békecár“ elnevezésre 
és a kit kormánya mégis egy véres 
háborúba kergetett bele, de aki a 
béke jelszavai alatt is megengedte, 
hogy a népek milliói elnyomassa­
nak, a népjogok lábbal tiportassa- 
nak, a szabadság minden törekvése 
csirájában megfojtassék és a kinek 
elődei is mindig abban tűntek ki, 
hogy idegen népek szabadságtörek­
véseit is megfojtsák. Ha a világok 
ura csakugyan meghallgatja a föld­
ről hozzá küldött imákat, akkor 
inkább a népek millióinak imáját 
hallgatja meg, mint az egyes em­
berét, még ha az egyes ember csá­
szár is s az András-rend keresztjé­
vel fölékesitve megy is a székes­
egyházba imádkozni. Máskor persze 
nem igy volt. A császárok nem any- 
nyira imádkoztak, mint hadakoztak. 
Ők álltak a háborúkban a hadsere­
gek élére és kitették életüket csak­
úgy, mint most Makarov tenger­
nagy. Az imádkozást az otthon 
maradt népek millióira bízták; ők 
cselekedtek és védel meztéka né­
peket. Most már rajtuk van az 
imádkozás sora, de vájjon használ-e 
ez valamit ?

Az orosz vereséget, ugylátszik, 
a sors határozta el, valószínűleg 
azért, mert a népek felszabadulásá­
nak ideje már elkövetkezett. Mind­
amellett a legutóbbi nagy orosz 
vereség közben olyan dolog is tör­
tént, ami az emberiséget méltán 
rendítheti meg. Nemcsak Makaroff 
hadvezér eleste, nemcsak a kilenc- 
száz vitéz katona pusztulása kelti 
föl az emberi részvétet, de a »Pet- 
ropavloszk» pusztulásával együtt 
ott lelte halálát a vizekben egy 
Isten homlokából kipattant, világ­
hírű nagy festő is, akit nemcsak 
Oroszország, hanem az egész mü­
veit világ a magáénak vallott. Ve­
rescsagin Vaszili, a háborúk bor­
zalmainak nagy festője, akinek ké­
pei hatalmasabban küzdöttek a 
béke eszméjéért, mint a békeligák, 
szintén ott volt az admirális zász­
lós hajóján és ő is az örök enyé­
szetnek esett áldozatul. De halála 
— akármilyen legyen is a világ 
felfogása — az egész emberiséget 
gyászba borította. Soha lelkesebb 
festő nem volt még a világon. Mű­
vészete egy magasztos ideál szol­
gálatában állott; célja és iránya 
volt. Mindazt az erőt, amely mű­
vészetében összegyűlt e magasztos 
eszme szolgálatára pazarolta és az 
ellenség éppen úgy meghódolt e 
nagy férfiúnak, mint minden honfi­
társa.

Az emberiséget és annak szép 
ideálját is pótolhatlan veszteség érte 
Verescsagin halálával. Drága a né­
pek szabadságának ára : vérrel kell 
azt megvásárolni. Ha az emberiség 

egy könnyet ejt Verescsagin tragi­
kus halála fölött, hadd essék ez a 
könny is a mérleg serpenyőjébe, 
amelyen a népek felszabadulásának 
áldozatait méri a végzet kifürkész- 
hetlen akarata.

OESZÁOYÜLÉS
— Express tudósítás. —

Budapest, ápril. 16.
Ma semmiféle panama-illat nem ter­

jengett a levegőben. Természetes tehát, 
hogy méységes unalom ülte meg a hon­
atyai lelkeket. Csak Rakovszky Ltván be­
jegyzett indítványa borzongatta meg egy 
kissé az idegeket. Rakovszky az összefér­
hetetlenségi törvényt szeretné módosítani, 
még pedig akképen, hogy ne lehessen az 
képviselő, aki a kisbirtokosok hitelszövet­
kezetének tagja....

A másik kisebbszerü szenzáció az volt, 
hogy Hieronyrai Károly beterjesztette a 
vasutasok fizetésrendezéséről szóló ja­
vaslatot.

Ezután megnyílt az ülés.

A Képviselőház ülése.
A jegyzőkönyv hitelesítése után Hie- 

tonymi Károly benyújtja az áliamvasuti 
alkalmazottak illetményeinek szabályozásá­
ról szóló törvényjavaslatot, továbbá az ipar­
felügyelők hatásköreinek a kisebb nyom­
dákra való kiterjesztéséről szóló törvény­
javaslatot, valamint a hitelszövetkezeteknek 
a vasárnapi munkaszünet alól való mente­
sítéséről szóló javaslatot.

Elnök: A vasutasokról szóló javaslat 
a pénzügyi, az iparfelügyelőkről szóló a 
közigazgatási bizottsághoz utasittatik.

Dedovits György felolvassa az indit- 
ványkönyv bejegyzését, mely szerint Ra­
kovszky István az összeférhetetlenségi tör­
vény 5. §-ának megváltoztatására adott be 
indítványt.

Elnök: Az indítvány megökolásrira 
április 21-ikét tűzi ki.

Személyes kérdésben.
Nősz Gyula: Ma figyelemmel átolvasta 

Veszter Imre tegnapi beszédét. Az a véle­
ménye, hogy ilyen beszédet csak az mond­
hat, akinek az ítélet már a kezében van. 
De Veszter fölött még nem ítélkezett az 
összeférhetlunségi bizottság. Éppen azért 
nem is refl ktál Veszter támadására, nem 
akarja személyi térre terelni a dolgot.

A választási reform.
Kelemen Béla: Megokolja a válasz­

tási reform dolgában benyújtott indítvá­
nyát. Hangsúlyozza, hogy ennek a reform­
nak a megalkotásánál azt a szempontot 
kell szem előtt tartani, hogy a nemzet 
akaratja a parlamentben érvényesüljön. 
Szóló nem osztja azt a nézetet, hogy a 
parlamentarizmus csődoe jutott. Csak friss 
vért kell beleereszteni s akkor igazán élet­
képes lesz. A magyar országgyűlés beren­
dezése olyan, hogy itt csak az összetákolt 
többség, de nem az ország akarata juthat 
érvényre. Olyan választási törvényt keli 
csinálni, amelynél a parlament s a nemzet 
fedezik egymást.

Részletesen ismerteti ezután indítvá­
nyát, amely pontonként sorolja fel, milyen 
módon kell kiterjeszteni a választási jogot. 
Szól a községenként való szavazásról is 
és kifejti, milyen módon tartja azt meg­
valósíthatónak.

Tisza István: N<m lehet prenelikálni 
a reformot olyan inditványnyal, mint a 
milyen a Kelemené. Először el kell vé­
gezni az előmunkálatokat, mert különben 
sötétbe ugranánk. Ellenzi az indítvány na­
pirendre tűzését.

A Ház nem tűzte napirendre Kele­
men indítványát.

A megyei tisztviselők fizetés­
rendezése.

Buzáth Ferenc az állam pénzügyi 
helyzetére való tekintettel abban a véle­
ményben van, hogy a fizetésrendezés ne 
terjedjen ki az egész vonalra, csak az al­
sóbb fokú megyei tisztviselők helyzetének 
javítására szükségesnek tartja a szolgálati 
pragmatikát, fegyelmi ügyekben a függet­
len birósá. ot. A javaslata tisztviselők fize 
tésrendezésínek szükségét elismeri s csak 
is a financiális érdekek szempontjából kény­
telen aggályainak kifejezést adni. Ezen 
aggályaitól azonban eltekintve, pártja nevé­
ben a javaslatot elfogadja. Határozati ja­
vaslatot nyújt be a létminimumnak 1200 
koronában való megállapítása iránt.

Elnök: Az ülést 5 percre felfüggeszti.
Nyiry Sándor honvédelmi miniszter: 

Felel Gabányi Miklósnak a póttarialékosok 
ügyében tett interpellációjára és kijelenti, 
hogy a póttartalékosokat már e héten 
hazabocsájlják a gyalogságnál, mig a lovas­
ságnál május hó 9-én.

Gabányi Miklós: Nem veszi tudó 

másul a választ és vád alá kívánja helyez­
tetni a pénzügyminisztert, mert a benntar­
tott katonák ellátására pénzt adott a had 
ügyi kormánynak.

Nyiry Sándor: Felel Bakonyinak a 
debreceni bakák büntetése ügyében tett 
interpellációjára és kijelenti, hogy azok a 
katon ék en;he büntetésben részesültek.

Bakonyi Samu: Nem veszi tudomá­
sul a választ, mert a ,!’;'kák nem tettek ko­
szorút a Szabadságszoöürra és ha e szán­
dékuk bebizonyítva lenne is, a szándék 
nem büntethető.

A többség tudomásul vette a mind­
két válasz!.

Az ülés két órakor berekesztetett.

Szakbizottsági ülés.
Villamos vagy motoros köz­

lekedés legyen-e?
Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, április 17.
Kolozsvár szabad királyi város szak­

bizottságai közül kettő: a jogügyi és pénz­
ügyi, tegnap délután a polgármesteri szo­
bában ülést tartott. Az ülés végén igen 
érdekes vita folyt le afelelt, hogy gőzmoto- 
ros vasútra bizzák-e a közúti közlekedés 
lebonyolítását, vagy bevárják mig villamos 
vasút lesz. A vitára a kolozsvári közúti 
vasúti r. t. beadványa adott okot, melyet 
Fekete Nagy Béla adott elő. A beadvány­
ban a társaság elmondja, hogy a Ganz 
céggel egyezségre lépett s igy az előbb be­
adott ajánlatától eltérőiig hajlandó vidamos 
vasút beállítására is. Előadó javasolja, hogy 
a társaság beadványát adják ki egy szak­
értőkből alakított bizotlsáonak és csak az­
után bocsássák a városi szakosztályok tár­
gyalása alá.

E>őadó eleve is azon nézetének ad 
kifejezést, hogy a társaság ajánlatát feltét­
lenül el Irell fjjgadji. rst»rt a villamos köz­
lekedés célszerűbb az automobiles közleke­
désnél.

Dr. Papp József szólt hozzá elsőnek 
a kérdéshez. Hivatkozik arra, hogy a hely­
közi közlekedés kérdésének megvitatására 
már küldöttek ki bizottságot. Ez közelebb­
ről e hó 29-én össze is ül és tanácskozni 
fog. Az újabb ajánlattal a helyközi közle- 
ked's kérdése az elodázás veszélyének van 
kitéve, mindazonáltal annak tárgyalásába 
kész belemenni, mert az ö álláspontja már 
elejétől az volt, hogy a motoros közleke­
dés annak idején villamossá alakittassék át 
és igy a motor kocsik a vidéki forgalom 
lebonyolítására utaltassanak, üjabb bizott­
ság kiküldését azonban semmiképen sem 
találja helyénvalónak. Van már ebben az 
ügyben kiküldve egy bizottság. Az ügyet 
utalják ez elé.

Fékét e-N agy Béla tiltakozik az 
ellen, hogy a már kiküldött bizottságra bíz­
zák a kérdés tanulmányozását. Szakértői 
mivoltát emlegetve hosszabb okoskodással 
igyekszik kioktatni a szakbizottsági tagokat.

Dr. Csipkés Károly kéri, hogy a 
kiküldött bizottságnak adjanak módot az 
ügy tanulmányozására. Azt ő is elismeri, 
hogy a villanyos jobb, de a gőzmotoros 
közlekedést hamarább b lehet állítani.

Erre hosszabb vita indult meg afelett, 
hogy vájjon a villamos közlekedés-e cél­
szerűbb vagy a motoros. A vitában, mely­
nek során Tanács József, Salamon Antal, 
Fekete-Nagy Bila, Kuszkó István, Csipkés 
Károly szólaltak fel, az a nézet domboro­
dott ki, hogy a villamos közlekedés tényleg 
jobb, de az későre valósítható meg, ellen­
ben a motoros közlekedés beállításának 
semmi akadálya nincsen. A felszólalók nagy 
része azt kívánja, hogy a társaság bead­
ványa a már kiküldött bizottságnak adassék 
át, mig Fekete-Nagy Béla ezt ellenzi, 
mert azt hiszi, hogy ha ez megtörténik, 
akkor a villamos közlekedés ügyének le 
fújtak.

Végül ismét dr. Papp József szólalt 
fel és megmagyarázta Fekete-Nagy Bélának, 
hogy tévedésben van. A szakosztályok tag­
jai közül senki sem akarja, hogy ne legyen 
villamos közlekedés, sőt mindenki óhajtja 
ezt. De mig ez megvalósítható volna, addig 
gondoskodjanak más közlekedési módról. 
Mihelyt azonban a villamos vasút beállítható 
lesz, azonnal állítsák be és azután a motoros 
va^ut csak a vidéki forgalom lebonyolítá­
sára szolgáljon. A motoros és villamos 
közlekedés ügye elválaszthatatlan egymástól, 
azért a társaság mostani beadványát is 

annak a bizottságnak adják ki, melyik a 
motoros közlekedés ügyének előkészítésére 
kiküldetett. Ezt a bizottságot azután szak­
értőkkel is ki lehet egészíteni. Ebben mind­
nyájan megnyugodtak 3 az elnök is e sze­
rint mondotta ki a határozatot.

A tárgysorozatra felvett többi ügyek 
elintézéséről a következő tudósítást adjuk:

A szamosközi-utca lakói kut-dij el­
engedése iránt folyamodtak. A folyamodás­
ban elpanaszolják a lakók, hogy akkora tá­
volságra esik tőlük a legközelebbi vízveze­
téki kút is, hogy nem használhatják. Ennek 
dacára vízvezetéki dijat követelnek tőlük. 
A szakosztályok a szamosköziek sérelmének 
orvoslását ajánlják a közgyűlésnek.

A Rákóczi-hegy község két útja még 
nincs.n elnevezve. A szakosztályok egyik 
utat Bercsényi Miklós, másik utat 
Thököly Imre nevéről ajánlják el­
nevezni.

Az ev. ref kollégium tulajdonát ké­
pező Bethlen-utcai 31. sz. házastelek vétel­
ár összegének megajánlására bizottságot ja­
vaslóinak kiküldeni. E javaslat tagjaiul : 
Tokaji László, Kuszkó István törvény­
hatósági biz. tagokat és P ó c z y Mihály 
főmérnököt ajánlják.

Egy két kisebb ügy elintézésével a 
„Mária Valéria11 árvaháznak 200 korona 
segélyt szavaztak meg épülete kijavítására, 
a „kolozsvári szervezett munkások dalkör­
nek kérését pedig elutasítottál; s ezzel az 
ülés véget ért.

Az ülésen Vikol Kálmán h. polgármes­
ter elnökölt. Jegyző Pethő József. Jelen 
voltak : Szvacsina Géza, Salamon Antal, 
Ehrlinger Lajos, Fékét* Nagy Béla, Eszter- 
házy László, Kuszkó István, Szekula Ákos, 
dr. Papp József, Köntzey Imre, dr. Csipkés 
Károly, Tanács József, Nemes Ferenc.

Krónika
Kolozsvár Tasijairól.

Drágaság Kolozsvárt.
Kolozsvár, ápr. 16.

III.
A legnagyobb bajunk, hogy irtózatos 

drágaság terhe alatt nyögünk. À főváros­
ban az a téves hit van, hogy a vidék olcsó. 
Aki Kolozsvárra jön Budaprstről, de meg­
telepszik, az tudja s keservesen tapasztalja, 
hogy Kolozsvár jóval drágább, mint Buda­
pest. Lakás, piac, fűszer, ruha mind-mind 
jóval drágábbak Kolozsvárt, mint a fő­
városban.

M 1st már oda jutottunk, hogy a 
drágaság már hihetetlen. A drágaság 
oka: saját élhetetlenségünk. Oka, hogy nincs 
senki, aki a városi tanács s a városi kép 
viselőtestüiet részéről komolyan foglalkoz­
nak ezzel a kérdéssel. Évtizedek mulasztása 
hanyagságából, tudatlanságból, oka, hogy a 
viszonyok ennyire elfajultak. Nincs senki, 
semmi intézmény, a mi ellenőrizné a lakás- 
adókat, a kereskedőket, a mészárosokat, a 
piacot. Mihelyt valaki a drágaságról pana­
szol, érdekeit véli sértve valamelyik osz­
tály, holott mindnyájunk közös érdeke, 
hogy azt az örületes drágaságot, mely Ko­
lozsvárt dühöng s mely minden féle foglal­
kozású embert nyom, valahogy enyhítsük. 
A háziúr örült magasra emeli a házbért, a 
mészáros a hús árát, a többi elárusító a 
maga cikkeit: együttesen s egymást teszik 
tönkre.

ügy vagyunk már a városban is, mint 
a városházán. A bajokon csak egy intéz­
kedéssel tudnak segíteni: a költség emelé­
sével. De hogy a városházán jövedelmi for­
rásról gondoskodnának s hogy a városban 
azon egyesülne egy vagy másik elárusító 
szakma, hogy közös erővel hozatna, anyaget 
olcsóbban tudjon adni, erről szó sincs.

Legbotrányosabb a hús drágulási. 
Mondjanak bármit, nagyon gyanús, hogy 
mióta az állami tisztviselők fizetését emel­
ték, azóta a mészárosok többször emelték a 
húst. Hogy nincs marha: nem igaz. Nekik 
nincs pénzük, mert csupa kicsi emberek s 
nem tudnak vásárolni. Ez nem volna baj : 
de miért nem szövetkeznek ? És a város­
nál, a tanácsnál miért nem ügyelnek, nem 
gondoskodnak arról, hogy ellenőrzés legyen 
az árakon. Hátha eszébe jut a mészárosok­
nak 20 koronát kérni egy kiló husért. Fog-e 
ezzel valaki törődni a városházán?

De ne tegyünk szemrehányást: mind­
annyian hibásak vagyunk. A mészárosokat 
se vádoljuk. Elég tisztességes embereknek 
tartjuk őket arra, hogy ne vonjuk kétségbe 
kényszerítő helyzetüket. De belátják azon­
ban, hogy ez igy tarthatatlan állapot.

Tarthatatlan az is, hogy legtöbb he­
lyen minden ellenőrzés nélkül szabad annyi 
csontot adniok, a mennyit akarnak. Sőt a 
mértékek dolgában is sok a panasz. A hús­

ból legtöbbször a sok csont mellett is 
hiányzik.

Minden további részletes fejtegetés 
helyett egyenesen ez a javaslatunk ez ügy­
ben Szvacsina polgármester úrhoz:

tekintettel a beállott óriási drágaságra, 
hívjon össze a város polgármestere rend­
kívüli közgyűlést. Tegyen jelentést arról, 
hogy itt már egyenesen az Ínség felé ker­
geti a város polgárságát a folyton foko­
zódó drágaság az élelmi szerekben s ki­
vált a legfontosabb táplálékban: a húsban. 
Tegyen a város sürgős intézkedést a piac, 
a piaci szerek s az élelmi szerek árainak 
szabályozása, leszállítása dolgában. Mind­
ezt a legsürgősebben.

Vizsgáltassa át a polgármester ur a 
meglevő szabályrendeleteket: mennyiben in­
tézkednek az árak szabályozhatóságáról, a 
hús minősége, kimérése, ellenőrzéséről. Ezek 
alapján — mert réges régi szabályrendeletek 
bölcsen intézkedtek, de elhagyták őket — 
történjék intézkedés mindenekelőtt az élelmi 
szerek árainak szabályozása dolgában.

A kolozsvári lapok igen becses szol­
gálatot tettek eddig is ez ügynek, most ne­
hány megszívlelendő adatot gyűjtött össze a 
drágaság okának illusztrálására.

Erre nézve ami a piaci árakat illeti, 
valósággal szégyenletes visszaélések folynak. 
Tudjuk, hogy a piaci kofák, elárusítók el­
kapkodják a közönség elől az élelmi szere­
ket, a majorságot és tetszésük szerint való 
magasságra verik föl az árakat.

Nem egyszer írták már meg a lapok, 
kivétel nélkül, hogy a piac ellenőrzése, meg­
védése annak, hogy a termelő közönség 
egyenesen adhassa el közvetlenül a fogyasz­
tónak a maga termékeit, leszállítja az 
árakat.

Mit tett a tanács ez irányban ? A vá­
rosi képviselőtestületben meddő politizálás, 
néha szószátyárkodás helyett, miért nem 
tárgyalják a drágaság okát s orvoslását ? 
Mit érünk mi azzal, ha a városi adminisz­
tráció csak a folyó ügyeket őröli le úgy a 
hogy ? De hiszen a mi védelmünk a városi 
hatóság feladata. És látjuk, hogy közrendé­
szeti, közegészségügyi szempontokból minő 
védtelenek vagyunk s látjuk, hogy költsé­
ges komplikált adminisztrációnk elmulasztja 
azt, amit a régi egyszerű patriarkális szer­
vezet megtett.

íme csak egy adatot: 1801-ben a vá­
ros politiae direct or ónak, tehát főkapitányá­
nak adott üislructiója külön intézkedik „a 
piacra lehető legjobb móddal való vigyá- 
zásról.“ E rész 18 szakaszban intézkedik, 
úgy, hogy sem az elárusítók, sem a vásár­
lók ne károsodj nak, vigyáztál az árakra, 
az áruk minőségére és tisztességes kimé 
résére.

A viszonyok változtak, tehát változ­
tatni kell a szabályokat is, de semmivel se 
törődni, nem szabad.

Kolozsvár polgársága már megelégelte 
ezt a őrült gazdálkodást. így tönkretesszük 
egymást. Meg kell kezdeni a védekezést min­
den vonalon.

Az állami tisztviselők kebelében javá­
ban íoly a fogyasztási egylet alakulásának 
ügye: lehetetlen kibirniok a folytonos ár­
emelkedést.

Meg kell kezdeni tehát a drágaság el­
len a küzdelmet. És mert a városi tanács 
van hivatva a város ügyei vezetésére, a 
kezdeményezést és jobban mondva az el­
mulasztott kötelesség teljesítésének meg­
kezdését, onnan várja mindenki.

Kérjük, követeljük, hogy ez ügyben 
már a jövő hét folyamán tanácskozások 
kezdődjenek. Nem fogjuk hagyni elaludni 
az ügyet s reméljük, hogy az önérdek el- 
buvik e tanácskozásokon. Általános érde­
keink, hogy Kolozsvárott a már hihetetlen 
drágaságnak vége legyen. Le kell nyomni 
az élelmi szerek árát, mert tönkre­
megyünk.

Ez az első legsürgősebb teendő.
A városi tanács kezdje meg az elő­

készítést. Senkinek kárát nem akarjuk, de 
a visszaéléseket, a túlkapásokat most már 
nem szabad tűrni.

Várjuk a polgármester ur intézkedését.

A vasutasok fizetésrendezése.
A fizetési táblázatok.

—• Express tudósítás. —
Budapest, április 16.

Hieronyrai Károly kereskedelemügyi 
miniszter ma terjesztette be az államvasutak 
alkalmazottjai illetményeinek szabályozá­
sának szükséges költségek fizetéséről szóló 
törvényjavaslatot E szerint felhatalmaztatik 
a kormány, hogy az államvasutak alkalma­
zottai illetményeinek szabályozására az 1904. 
évben 6,643.400 koronát meg nem haladó 
összeget felhasználhasson s az államvasutak 
alkalmazottainak az 1903. kezelési év ter­
hére 1,665.000 korona erejéig rendkívüli 
pótlékot engedélyezhessen. A törvény kihir­
detése napján lép életbe s végrehajtásával 
a kereskedelmi és pénzügyi miniszterek bí­
zattak meg.

Az indokolás szerint a vasúti alkalma-
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zottak anyagi helyzetének javítását a kor­
mány három irányban tervezi:

1. fizetésemelés,
2. időszakos (automatikus) előmeneteli 

rendszer alkalmazása,
3. korpótlékok rendszeresítése által,
4. fizetésjavitás a III. fizetési osztály 

második fokozatában, a felügyelőnél kezdő­
dik, aki az ötezer korona helyett ötezer­
négyszáz koronát kap. A négyszáz . >rona 
fizetési többlet az 5. osztály első fokozatáig 
tart, innen lefelé a fizetésemelés 300, illetve 
200 korona. .

A hivatalnokok hat fizetési osztályba 
soroztainak és minden fizetési osztályba 
három fizetési fokozat állapittatik meg.

A jelenlegi és a tervezet közötti kü­
lönbséget a következő táblázat mutatja:

Hivatalnokok összehasonlító fizetési 
táblázata.
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7) 1 öOC'J 1 8000 —
Fő felügyel I 2 7200 I. 2 7200 —

3 6400 3 6400 —
1 5600 1 6000 400

Fel ügyelő 11. 2
3

5000i
44 nC

II. 2
3

5400
4800

400
400

Titkár 1 4000 1 4400 400
Főmém. III. 2 3600 III. 2 4000 400
Főellenőr 3 3200 3 3600 400
S.-titkár 1 2800 I 3200 400Mérnök 
Ellenőr 
Hi va tal n.

IV. 2
3

■2600 
2400 IV. 2

3
3000
2800

400
400

Fogaim. 
Mérnök 1 2200 1 2600 4G0
Hivataln. V. 2 2000 V. 2 2300 300
Számtiszt
Irodatiszt

3 1800 3 2000 200

Hivataln. 1 1600 1 1800 200
Szám tiszt VI. 2 14G0 VI. 2 1600 200
Irodatiszt 3 1200 3 1400 200

E táblázat szerint az alapfizetésben 
200 korona emelkedés, az egyes fizetési 
osztályban pedig — az I. fizetési osztály 
kivételével — egyénenkint 200, 300 és 400 
koronát tevő emelkedés áll elő.

Az altisztek uj illetmény táblázata a 
következő :

I. Fizetési osztály 1. fizetési fokozat 
3200, 2. fizetési fokozat 2800, 3. fizetési fo­
kozat 2600, II. Fizetési osztály 1. fizetési 
fokozat 2200, 2. fizetési fokozat 2000, vá­
rakozási idő 5 év, 3, fizetési fokozat 1800, 
várakozási idő 5 év. III. Fizetési osztály 1. 
fizetési fokozat 1600, 2. fizetési fokozat 1400, 
várakozási idő 4 év, 3. fizetési fokozat 1200, 
várakozási idő 4 év. IV. Fizetési fokozat 
1040, várakozási idő 3 év. II. fiz. oszt. 1. 
fokozat és III. fiz. oszt, 1. fokozat két ízben 
5—5 évenkint 200—200 kor. korpótlék.

E szerint az altiszti személyzet az I 
fizetési osztály kivételével 80 — 160—200 
korona fizetési többletet nyer.

A szolgaszemélyzet (az összemélyzet 
kivételével) uj fizetési táblázata a következő:

I. fizetési osztály 1. fizetési fokozat 
1400, 2. fizetési fokozat 1300. II. fizetési 
osztály 1. fizetési fokozat 1200, 2. fizetési 
fokozat 1100, várakozási idő 5 év, 3 fize­
tési fokozat 1000, várakozási idő 5 év. III. 
fizetési osztály 1. fizetési fokozat 900, 2.. 
fizetési fokozat 800, várakozási idő 5 év, 3. 
fizetési fokozat 700, várakozási idő 5 é' 
II. és III. oszt. II. fokozat, két Ízben 5—5 
évenként 100—100 korona korpótlék.

Az öszszemélyzetet a törvényjavaslat 
külön statusba foglalja és az alapfizetést 
540 koronában — a jelenleginél 40 koro­
nával magasabban — állapítja meg a ter­
vezet.

Ezen alapfizetésből kiindulva az öszsze- 
mélyzet fejenként részint 40, részint 60 
korona fizetési többlethez jut, kivételével 
azoknak, a kik már is a legmagasabb java­
dalmazást élvezik, miután a jelenleg elér­
hető legmagasabb fizetés — évi 720 ko­
rona — továbbra is fennfartatik. Az öszsza- 
mélyzet fizetési táblázata a következő:

1. Fizetési fokozat. Pályaőr, Éjjeli őr, 
Nappali őr. Évi fizetés 720 korona. 2. Fize­
tési fokozat. Pénztár őr, Szertár őr. Évi fiz. 
660 korona. Várakozási idő 5 év. 3. Fize­
tési fokozat. Tüzör, Sorompóőr. Évi fizetés 
600 korona. Várakozási idő 5 év. 4. F :e- 
tési fokozat. Kapuőr, Korlátör, HidCr. Évi 
fizetés 540 korona.

I. fiz. fok. két ízben 5—5 évenkint 
60—60 kor. korpótlék.

A női alkalmazottak — kik eddig 
a fizetési osztályokon kivül csak napi havi­
díjas állásokat töltöttek be, most évi fize­
téssel kezelőnőkké neveztetnek ki.

Alapfizetésük, hasonlóan a postai ke­
zelőnőkéhez, évi 1000 korona lesz, a VI. 
hivatalnoki fizetési osztálynak megfelelő lak­
pénzzel s fizetésük 3 évenkint 100 koroná­
val évi 1400 koronáig emelkedhetik.

A kezelőnők fizetési táblázata a kö­
vetkező :

1. Fizetési fokozat. Pénztárkezelönő, 
évi fizetés 1400 korona. 2. Fizetési fokozat. 
Irógépkezelőnő, évi fizetés 1390 koronában. 
3. Fizetési fokozat. Telephonkezelőnő, évi 
fizetés 1200 korona. 4. Fizetési fokozat. 
Távirdakezelőnő, évi fizetés 1100 korona. 
5. Fizetési fokozat. Irodakezelőnö, évi fize­
tés 1000 korona. Várakozási idő 3—3 év.

A lakbérek.
A javaslat szerint a fizetésrendezés 

kapcsán a lakpénzrendszer is szabályozásra 
szorult.

Azon körülmény folytán ugyanis, hogy 
a m. kir. államvasutak illetményszabály­
zata a lakpénznek csak két osztályát is­
meri: a központi és a vidéki lakpénzt, az 
egyes vidéki városokban beállott kedvezőt­
len lakbér viszonyok miatt időnként tá­
masztott igények úgy nyertek kielégítést, 

hogy azokra nézve, a központi-lakpénz osz­
tályzat tételei engedélyeztettek.

Az államvasuti alkalmazottak uj lak- 
pénzilletményei a következő táblázatokba 
vannak összefoglalva:

Hivatalnokok évi lakpénze.
Fizetési 
osztály I. II. III. IV.

I- 1600 1120 — —
II. 1200 840 720 600
III. 1000 700 600 500
IV. 800 560 480 400
V. 700 490 420 350
VI. 600 420 360 300

Altisztek.
I 700 490 420 350

II. 600 420 360 300
III. 400 280 240 200
IV. 300 210 180 150

I. 
II. 
III.

1—4 fok.

Szolgák.
400 280
300 210
300 210

240 200
180 150
180 150

Őrszemélyzet.
300 210 180 150

Kezelőnők.
1-5 fok. 600 420 360 300

Az egyes lakpénz osztályokba tartozó 
állomáshelyek.

I. Budapest, Fiume és a magyar ko­
rona országain kivül fekvő állomáshelyek.

II. Arad, Beszterczebánya, Brassó, Deb- 
reczen, Győr, Kassa, Kolozsvár, Marosvá­
sárhely, Miskolcz, Nagyszeben, Nagyvárad, 
Nyitra, Pécs, Pozsony, Sopron, Szabadka, 
Szeged, Székesfehérvár, Szolnok, Szombat­
hely, Temesvár, Újvidék, Zágráb.

III. Aranyosmaróth, B.-Gyarmat, Ba 
lázsfalva, Békéscsaba, Belovár, Beregszász, 
Beszteicze, Bród, Bruck, Csáktornya, Csík­
szereda, Czegléd, Déva Dicsőszentmárton, 
Dombóvár, Eger, Érsekújvár, Esztergom, 
Fehértemplom, Gödöllő, Gyöngyös, Gyula, 
Gyulafehérvár, Hódmezővásárhely, Eszék, 
Ipolyság, Kaposvár, Károlyváros, Kecske­
mét, Keszthely, Kiskunfélegyháza, Kisvárda, 
Komárom, Léva, Losoncz, Lugos, Makó, 
Máramarossziget, Mitrovicza, Munkács, Nagy­
bánya, Nagybecskerek, Nagyenyed, Nagyka­
nizsa, Nagykároly, Nagykikinda, Nagytapol- 
csány, Nyíregyháza, Óbecse, Ogulin, Oros­
háza, Orsóvá, Pancsova, Palotaujpest, Pápa, 
Pétervárad, Petrinja, Pozsega, Rákospalota, 
Resiczabánya, Rimaszombat, Salgó-Tarján, 
Sátoraljaújhely, Segesvár, Selmeczbánya, 
Sepsiszentgyörgy, Soroksár, Szászrégen, 
Szászváros, Szatmárnémeti, Szegszárd, Szen­
tes, Székelyudvarhely, Szentgotthárd, Szi­
szek, Susak, Tapolcza, Torda, Trencsén, 
Turóczszentmárton, Ungvár, Varasd, Váci, 
Versecz, Veszprém, Vinkovcs, Vukovár, 
Zalaegerszeg, Zenta, Zilah, Zi mony, Zólyom, 
Zombor, Zsolna.

IV. Az I—III. lakpénzosztályokban fel 
nem sorolt városok és községek.

Harc a civillista ellen.
A függetlenségi párt érte­

kezlete.
Kolozsvár, április 16.

Az országgyűlési függetlenségi párt 
tegnap este értekezletet tartott, a melyen 
rendkívül erős, elkeseredett felszólalások 
történtek az udvar ellen. E kifakadások a 
civillista felemeléséről szóló javaslat tár­
gyalása körül történtek, a mely ellen a 
párt heves htrcot jelentett be.

Rákosi Viktor szólt a tárgyhoz első­
nek. Előadta, hogy a királyi család tagjai 
semmi okot nem szolgáltattak az udvar­
tartás! k Jtségek felemelésére. Történetün­
ket nem ismerik, bennünket nem szeretnek, 
kerülnek, sőt szöknek előlünk. A javaslat 
indokolása egyszerűen nevetséges. Azt in­
dítványozza, hogy a párt indítson erős vi­
tát, a melyben tanítsa meg az udvart, 
hogy a költségak elfogadása kötelességek­
kel is jár.

Polónyi Géza hozzájárul Rákosi Vik­
tor indítványéhoz. A pártnak kötelessége a 
javaslóid nemcsak egyszerűen visszautasí­
tani, de ha lehet, megakadályozni is.

Szatmári Mór egyetért Polónyi Gézá­
val. Fölhívja az értekezlet figyelmét a budai 
királyi palota építési költségeinek fedezési 
módjára. Tudomása szerint e költségek a 
kincstári készletekből lettek utalványozva, a 
nélkül, hogy a kormány erre a törvény­
hozás felhatalmazását kérte volna. A kor­
mányt felelősségre kell ezért vonni és el­
számolást kell tőle követelni. A kormány 
ezt kölcsön adta az udvarnak, azzal, hogy 
ezt a civillista megszavazása után vissza­
fizetik. Ez nem történt meg.

Hentaller Lajos rövid fölszólalása után 
Egry Béla azt az indítványt teszi, hogy a 
civillistát vagy szállítsák le, vagy napidi-, 
jakban adják ki, de csak azon napok után 
a melyeket az udvar Budapesten tölt.

Tóth János alelnök : A civillista föl­
emelésére vonatkozó javaslat a legközelebbi 
múltban történtek után a dinasztia elbiza­
kodottságának legnagyobb cinizmusára mu­
tat. Ha valaha jogosított volt a civillista 
megtagadása, úgy különösen jogosított az 
most, amikor a dinasztia kimutatta, hogy 
nem rokonszenvezik a magyarokkal, ügy 
tudja, a királyi palota építése ötvennégy 
millió koronába került. Az emelést ezzel 
akarják indokolni.

Mint határozatot mondja ki, hogy a 
párt a törvényjavaslatot se általánosságban, 
se részleteiben ne fogadja el. A párt állás­
pontjának kifejtésével Rákosi Viktort bízták 
meg.

Tavaszi kirándulások.
Kolozsvár, április 16.

Boldog város, ó Kolozsvár ! Itt egy 
egész hatalmas társaság gondolkodik arról, 
a mi másutt oly sok fejtörést okoz a sza­
bad légre kivánkozóknak. Az Erdélyi Kár­
pát Egyesület pompás úti programmot dol­
gozott ki az erdélyi kirándulók részére s jó 
lesz, ha egyesek, úgy mint nagyobb kirán­
duló-társaságok igénybe is veszik a jeles 
egyesületnek ügyes praktikus útitervét, me­
lyet bőséges tájékoztatás céljából, alábbiak­
ban, teljes szövege szerint köziünk.

Egy napos kirándulások Kolozsvárról:
1. Torda-hasadék. Indulás kocsin reg­

gel fél 5 órakor. Érkezés d. e. 9—1/210 
órakor a Torda-hasadék Peterd felőli szá­
jához. Villás reggeli. A hasadék bejárása. A 
ki a barlangot is megakarja nézni, vigyen 
magával gyerlyál. Fél 12 órakor indulás 
Torda városába, vagy ebéd a szindi olda­
lon a megunkkal vitt elemózsiából. Indulás 
vissza legkésőbb este 6 órakor, érkezés 
Kolozsvárra 10 órakor.

Ugyanezen kirándulást meglehet tenni, 
gyalog is a következő módon. Indulás gya­
log, reggel 4 órakor, át kell menni a Bükk- 
erdőn, Mikesen, Indalon, Peterden. Érkezés 
a Torda-hasadékhoz d. e. 11 órakor. A 
Torda-hasadék megt-kiutése után szintén 
gyalog át kell menni Tordára, vasútra ülés 
este 8 óra 52 perckor, érkezés Kolozsvárra 
10 óra 50 perckor. Bizalmi férfiú: Módi 
Mihály körjegyző Szinden, Alacs Zoltán fő­
mérnök E. K. E. o-zt. elnök Tordán.

2. Marosujvár. Indulás reggel 6 óra 
11 perckor a gyorsvonattal. Érkezés Ma- 
rosujvárra 7 ó. 52 p. Bevonulás gyalog 
("különben kocsi is kapható). Viilásreggeii a 
kincstári vendéglőben. A sóbányák megte­
kintése, fürdés (sósgőzfürdó), ebéd. Délután 
a felsőujvári Teleki-kastély megtekintése, 
este vacsora. Visszaindulás 8 ó. 50 p., ér­
kezés Kolozsvárra 10 ó. 50 p. Bizalmi 
férfiú dr. Bikfalvi Károly főorvos.

3. Révi szoros. Indulás hajnali 3 ó. 
18 p., az 515. sz. személyvonattal. Érkezés 
Vársonkolyosra 6 ó. 11 p. Villás reggeli 
Schütz Mártonnak a falu szélén levő ven­
déglőjében. Gyalogséta a Misid-völgyben a 
felsőbánlakai barlangokhoz. Bíró L. cseppkő- 
barlang. Érkezés fél 11-kor. Idáig lóháton 
is lehet jönni. Innen föl a Runk-telő csú­
csára, onnan ál keli menni a révi szikla­
szoroshoz. Bejárni a sziklaszoros turista 
útját és barlangjait. Érkezés Rév állomásra 
d. u. 5 órakor. Személyvonattal visszauta­
zás Kolozsvárra 8 ó. 37 perckor. Csakis 
jó gyaloglóknak ajánlható. Ggyengébb turis 
ráknak a Misidvölgyi barlangokat ki kell 
hagyniok és Vársonkolyosról egyenesen a 
révi szorosba kell menniök, mert különben 
a vonatról könnyön ;’.eM$hetnek. Bizalmi 
férfiú: Handl Károly pályafelvigyázó és 
Hollósy Gyula körjegyző Réven.

4. Bánffyhunyad — Székelyjó vízesés. 
Indulás hajnalban 3 ó. 18 perckor a sze­
mélyvonattal. Érkezés Bánffyhunyadra 4 ó. 
52 perckor. Tovább utazás előre megren­
delt kocsival Retyiczelre. Kocsibér 10—12 
korona. Érkezés 9 órakor Retyiczelre. To­
vább utazás gyalog a vízesés völgyébe, 10 
órakor villásreggeli a magukkal vitt éle­
lemből a kiesfokvésü Sztancsuj tanyánál. 
Jól gyalogló turisták innen balra a színnel 
jelzett turista utón gyönyörű kilátást élvez­
hetnek a természet alkotta felső menedék 
háztól, honnan 12 órára leereszkedhetnek 
az impozáns vízeséshez. Délebéd az E. K. 
E. menedék házának tornácán. 2 órakor 
visszaindulás a szikla szorosán át Retyi- 
czel községbe, a honnan a ránk várakozó 
kocsival visszautazunk Bánffyhunyadra, a 
hol este 7 óra 23 perckor felülve a sze­
mélyvonatra Kolozsvárra érkezünk este 8 
óra 37 perckor. Bizalmi férfiú Bánffyhunya- 
don Corus Gyula takarékpénztári főkönyv­
vezető és Meregyón Sikó Kanul körjegyző.

5. Dezsővár. Indulás reggel 5 órakor 
kocsin. Érkezés 8 órakor Solyomköre. Meg- 
tekintendők a Bagoly vár és a kupaiaku 
halmok. Tovább indulás Esküdére fél 10 ó. 
Villásreggeli. Tovább utazás Almásra a 
Dezsővár romjaihoz. Almáson ebéd. A ko­
csik hazatérnek. Gyalog tovább utazás 
Bánffyhunyadra, hol 9 óra 8 perckor a 
gyorsvonatra kell ülni, hogy 10 óra 8 perc­
kor este Kolozsvárra érkezhessünk.

6. Hidegszamosvölgye—Rekeló. Indulás 
kocsival, jó lovakkal reggel 5 órakor. Érke­
zés 8 óra 30 perckor Rekótóra. Villásreg­
geli az Eke turista szállójában. Gyalog be­
járandó Dumitrásza sziklaszoros. Bizalmi 
férfiú Kántor József körjegyző Reketón. 
Reketóról fel lehet menni, ha a Dumitrá- 
szát kihagyjuk a magurai villa telephez is, 
de igy a kirándulás egy kissé fárasztó. Re- 
ketóig az ut kerékpárral is járható.

7. Királyhágó. Korai vonattal 2 és fél 
óra alatt Bucsa állomásra érhetünk és on­
nan 1 és fél óra alatt a Királyhágó tetőre. 
Villásreggeli a tarisnyából. Az útban az 
utbiztos házánál vagy esetleg a vasúti állo­
másnál felvilágosítást nyerhetünk.

8. Kolozs fürdő. A legelső vonattal 
kényelmesen meglátogatható és a kolozs- 
karai vasuii állomástól egy fél órányira 
fekszik, mely ut gyalog is megtehető. Fürdő 
idény alatt a pályaudvaron olcsó kocsik 
fogadhatók. Egy ülés 1 kor. Bizalmi férfiú 
Műnstermann Ede kolozsi polgármester.

9. Jegenye fürdő. Vasúton 1 óra. A 
nyári időszak alatt társas kocsi közlekedés 
a fürdő telepig.

10. Gítzy vár. Kocsin Szászfenes— 
Szászlóna—Magyarfenes—Szentlászló (Eke 
turista szálló) 3 óra alatt Magyarlélára 
érünk. Innen a Gétzy-vár gyalog háromne­
gyed óra alatt elérhető. A falu szinmagyar, 
bárki felvilágosítást ad.

ÚJDONSÁGOK.
Április.

Kolozsvár, április 17.
I.

Mosolyog itt minden. 
Fű, fa, virág, ember, 
Mosolyog az ég is. 
Rám nevet az isten napja, — 
Kacagok már én is.

Felhő kerekedik, 
Sűrű nehéz felhő, 
Sir, zokog az ég is, 
Hull a könnye, hull, patakzik, 
— Zokogok már én is.

II.
Azaz bocsánat. Ép ma tisztán 
És biztatón derűit az ég. 
Ha ma tehetném, büszke szívvel 
A zöld vidékre hajtanék. 
Kirándulnék, de csak magával, 
Se nénivel, se bácsikával, 
Csupán magával angyalom, 
Amott az árnyas oldalon. 
Kirándulnék, mini más filiszter, 
Ur volnék, mint egy kis miniszter.. 
Ölembe lány és szódavíz — — 
üiam ki tudja merre visz....

Mert, mint a grófnő hajdanában. 
Imádom én is a mezőt, 
A bús ligetbe, annó régen, 
Jártam sok reggel s délelőtt, 
áh, szende, csa'fa kis virágom, 
Megint a bús ligetbe vágyom 
De — s ez az én pechemre rávall - 
Más rândul már ki majd magával ... 
Sok csók és szó és szódavíz. .. 
ütjok ki tudja merre visz.... 
Míg engem egy kéz visszaint — 
S igy itthon hűsülök megint.

III.
Ö Április, én részegítő, 
Bolondos hónapom I 
Ha jössz : a szivem újra éled 
És szenvedek nagyon.

Félek, bolonddá téssz le engem 
S — én balga, gyönge báb I — 
Rég július lesz és poétád 
Csak szenved itt tovább !

IV.
Most jöjj velem, én édes, szép virágom ! 
Ne várj ! ne késsl ó jöjj I Most jöjj velem! 
Erünkbe duzzad, lángol, ég a vágyunk, 
Szeműnkbe tűz, szivünkbe szerelem. 
A merre nézünk, dalra hiv az élet, 
A merre nézünk: minden vígan éled. 
Tavasz ! mosolygó, rózsás szerelem ! — 
— Most jöjj velem I

Lásd, oly rohanvást tűnik el az álom I 
Lásd, oly sietve jő az ébredés I 
Lásd, nemsokára petyhüdt lesz a vérünk, 
Szemünk csak pislog és hajunk kevés. 
És bár közöttünk vidám lesz az é'et : 
Megvénülünk, én mással, más levéled . .. 
Elillan ábránd, dal és szerelem . . . 
— Most jöjj velem I

V.
Hová? A nyájas zöldbe csak, 
Hol oly derűs az ég 
Ha jönél, gyáva kedvesem, 
Jó messzi hajtanék.

A szerelem ott bujdosik . . . 
Meglesrsők angyalom . . . 
És megpihennénk vígan ott, 
Egy árnyas oldalon.

Artur.

Megjegyzések
egy helyreigazításra.

Kolozsvár, ápr. 16.
Amiről alább szó lészen, valójában a 

kiadóhivatal ügye, ám mi — a szerkesztő­
ség — mégis magunkévá tesszük azt. A 
„Nemzeti Hírlap' cimü lapban ugyan­
is tegnap a következő nyilatkozat jelent 
meg :

• Igen tisztelt Szerkesztő ur ! Becses 
lapjának tegnapi száma megemlíti a teg­
napelőtt este tartott Menza-estélyt is és 
etna referádájában a többek közt azt 
közli, hogy az est jövedelme 150 korona 
volt. Tisztelettel kérem, szíveskedjék a 
közlemény eme részét — a valóságnak 
megfelelően — oda módosítani, hogy a 
tiszta jövedelem 297 kor. 25 fillér volt, 
illetve, ezen felül, még 24 kor. 15 fillér, 
mely összeget a Menzának februáriusi 
estélyéről hozott szives közleményért az 
,Ujság“-nak most kellett megfizetnünk. 
Midőn a szives helyreigazításért előre is 
hálás köszönetemet fejezem ki, maradtam 
megkülönböztetett tisztelettel Kolozsvárt, 
1904. ápr. 15. Kertész Adolf, a Menza­
szövetség elnöke."

Amint látható, ez a helyreigazítás csak 
arra volt jó, hogy felpanaszolja az „Újság" 
által a Mensa valamelyik mulatságának 
reklamirozásáért fizetett 24 kor. 15 fillért.

Konstatálnunk kell, hogy a szedő-sztrájk 
után az összes lapkiadók — mint azt a kö­
zönséggel tudatták is — megegyeztek abban, 
hogy tekintettel az óriási terhekre, nem köz­
ük többé ingyen a belépő díjas mulatságok 
reklámjait, hanem azért megfelelő — mér­
sékelt — dijat szednek. Megjegyezzük, hogy 
ez a megállapodás más városokban is meg 
van és azért itt is becsületszavukat kötötték 
le a lapkiadók, hogy azt megtartják ! Mi : a 
szerkesztőség, legjobban tudjuk, hogy a nem 
szubvencionált lapok, a kiadóktól milyen 
áldozatokat követelnek, ennélfogva hozzájá­
rultunk ehhez a megállapodáshoz. így tör­
tént, hogy a Menza múltkori estélyének 
reklámjaiért a kiadóhivatal számlát küldött 

és megtette ugyanezt az „Ellenzék" is. Me 
kell jegyeznünk, hogy éppen AjtayK. Albert’ 
a „Nemzeti Hírlap" kiadója és a „Kolozs­
vári Friss Újság" kiadója voltak azok, akik 
ezt a megállapodást javaslatba hozták, de 
amint látszik, ezt Ajtay K. Albert nem 
tartotta be.

Nem terjeszkedünk ki most e tény­
nek elbírálásába a becsületszó szem­
pontjából: ezt majd elintézik a kiadók 
egymás között. De a Menza elnökének nyi­
latkozata — mely csupán ellenünk irányul 
— még arra a megjegyzésre is késztet ben­
nünket, hogy a Menza elnökének abszolúte 
nincs joga semmiféle panaszkodásra, mert 
estélyeire — a legutóbbira is — a szer­
kesztőséget meg sem hívta. Tehát azt kí­
vánnák, hogy e lap hasábjai álljanak ren­
delkezésére a Menzának, de az még annyi 
megbecsülésben sem részesítik a szerkesztő­
séget, hogy meghívják az estélyeire. Hát ily 
körülmények között valóban furcsa színe­
zetű az elnök ur részéről az a nekünk ki­
juttatott oldalvágás és még furcsább szí­
nezetű a „Nemzeti Hírlap" kiadójának eljá­
rása, ami legfeljebb azzal menthető: neki 
könnyű gavalléroskodni, mert hiszen ott a 
kormány szubvenciója, amely mellett neki 
halvány sejtelmei sincsenek arról, hogy 
micsoda áldozatokat követel egy olyan lap 
fenntartása, mely nem támaszkodhatik másra, 
mint a közönségre. A kiadóhivatal — mi­
dőn számlál küldött a Mensának — csak 
egy becsületszóra alapított megállapodást 
hajtott végre, azért semmiféle vád nem ér­
heti, ennélfogva a Menza elnökének burkolt 
vádaskodását a magunk részéről visszautasítjuk 
és legalább is helytelennek tartjuk, mert a 
Menzának még nagy szüksége van a sajtó 
jóindulatára, melyet ez a Menzának — amint 
az meg is érdemli — eleddig kijuttatott. 
Hogy az ilyen nyilatkozatok azonban nem 
alkalmasak a jóindulat öregbítésére: annyi 
bizonyos.

Egy más világból.
— Oliva Schreiner. —

Van egy világ a távol csillagokban, a 
hol egészen másképen történnek a dolgok, 
mint ide lenn.

Ebben a világban volt egy férfi, meg 
egy asszony. Ugyanegy munkájuk volt és 
egymás oldalán jártak napokig. Barátok 
voltak, — ez különben néha itten is meg­
esik. De volt ebben a csillagvilágban valami, 
a mit itt lent nem találunk. Egy sűrű erdő; 
melyben a fák oly köz 1 álltak egymáshoz, 
hogy törzseik egymásba fűződtek — nem fér­
kőzhetett be közéjük még a nyári nap sem; 
s ebben a rengetegben egy oltár emel- 
ked 4t

Nappal minden csöndes volt, de éjjel, 
midőn fényleltek a csillagok, a hold ott ra­
gyogott a fák koronáján, s oda lenn hallga­
tás uralkodott, ha oda csúszott valaki egész 
magányosan s lelérdepelt az oltár elé és ki­
takart mellét úgy megsértette, hogy a vér 
kibugygyant az oltár lépcsőjére, — akkor az 
bármit kívánhatott, óhaja beteljesedett. S 
mindez azért lehetett csak igy, mert az egy 
távol világ volt, a hol gyakran történnek egé­
szen más dolgok, mint a mi földünkön.

Az asszony és az ember együtt men­
tek. Az asszony szerette a férfit. Egy éjszaka, 
mikor a hold sugaras fénnyel borította be a 
fák leveleit s a tenger ezüstösen ragyogott, 
elment az asszony az erdőbe, de egész 
egyedül. Sötét volt, csak helyenként világi- 
gitotta meg a hold a lábai alatt, levő halolt 
leveleket s az ágak szorosan fonódtak össze. 
Bennebb még sötétebb lön, mi sem látszott 
a holdféiiyböl. Az asszony az oltárhoz ért, 
letérdelt előtte s imádkozott, de nem ka­
pott feleletet.

Akkor fölfedte mellét s egy éles ka­
vicsai megsebezte azt. A vércseppek lassan 
hullottak a kőre; s egy hang kérdé:

— Mit kívánsz?
Az asszony igy felelt :
— Van egy ember, mindennél drágább 

nekem. A legjobb áldásokat szeretném az ő 
számára.

A hang szólt:
— Mi az ?
A nő mondá:
— Nem tudom, de azt kívánom, ami 

neki a legüdvösebb.
A hang eképen felelt :
— Kívánságod tejesül. Ö megkapja 

üdvösségét.
Az asszony felállt. Szorosan össze­

fogta keblén a ruhát, s kifutott az erdőből. 
A halott levelek zörögtek léptei alatt. Kinn 
a holdfénynél szellő lengedezett s a tenger­
part fövénye csillogott.

Futott a sima homokon, de hirtelen 
megállt. A vizen valami megmozdult. Egy 
csolnak volt. Gyorsan suhant a megvilágí­
tóit vizen, ki a sik tengerre. Valaki egye­
nesen állt benne s bár arcát a hold fénye 
nem mutatta, de az alakot fölismerte mégis. 
A sajka gyorsan siklott tova, mintha senki 
sem kormányozná; nem lehetett tisztán 
látni, hiszen távol volt a parttól, de majd­
nem úgy tetszett, hogy a mélyében még 
valaki ül. Mind gyorsabban rohant a mesz- 
szeségben. S az asszony hiába futott a part 
mentén, nem jutott közelebb hozzá. Ruhája, 
melyet összefogva tartott, szétnyílt. Kinyúj­
totta karjait. A hold odasütött felbomlott, 
hosszú hajára.

Egy hang azt súgta mellette:
— Mi történt ?
Az asszony felkiáltott :
— Véremmel vettem meg számára a 

sorsok legjobbikát, jöttem, hogy elhozzam 
neki. S ő eltávozik^tőlem.

A hang tovább suttogott :
— Kívánságodat meghallgaták. Az üd­

vösség megadatott neki.
Ö kérdé:
— De hát mi az kívánt üdvössége?
A hang igy felelt:
— Az, hogy ő elváljon tőled.
A nő még ott maradt állva. Hallgatott.
Kinn a tengeren eltűnt a csolnak a 

láthatárról.
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A hang csöndesen folytatta:
— Kielégít ez leányom ? — Boldog 

vagy így ?
S ö szólt:
— Elégedett vagyok.
Lábainál hosszú hal látnokban csap- 

dosták a habok a homokot.
Angolból: Trisztia.

— (Kedvezmények a kolozsvári 
újságírók szindikátusa tagjainak.) A 
magyar fürdők egymásután ajánlanak fel 
kedvezményeket a kolozsvári szindikátus 
tagjainak. A sztojkai fürdő egész nyáron 
át 30 százalékot ad a szoba dijakból. Her- 
kules-fürdó a szoba törzsárak és fürdők 
után 74 százalékot, a föidény alatt 50 szá­
zalékot. A büdöspataki gyógyfürdő igazga­
tója Móricz Károly egész nyári idényen át 
a fürdőáraknál és szobaáraknál 50 százalé­
kos kedvezményt nyújt. A Sz. Lukacs-furdő 
mindenkor 40 százalékot ád. Lakás és el­
látás árakból hetenként 3 kor. 50 fill. 
Ezenkívül több fürdő ajánlt fel az elő- és 
utóidényre 25—50—75 százalékos kedvez­
ményeket.

— (Interpelláció a rendőrségi 
botrány ügyében ) A kolozsvári rendőr­
ség hivatalos inspekció-szobája egymásután 
két ízben is hatalmas botrány színhelye 
volt legulóbb. A botrány lényével, forrásá­
val és következményeivel több cikk kereté­
ben foglalkoztunk annak idején, most még 
csak azt az interpelláció hírét regisztráljuk, 
melyet Hirschfeld Káuoly és társai je- 
lenteltek be ez ügyben az e hó 20-ikán 
meglar audó közgyűlésre. Az interpelláció a 
rendőrség botrányos állapotának sürgős és 
alapos szanálását követeli s ebben a pont­
ba i előre is hozzájárul ahhoz az egész vá­
ros közvéleménye.

— (a törvényhatósági bizottsági 
tagok számának ügye.) Kolozsvár sza­
bad királyi városának december havában 
tartott közgyűlése a törvényhatósági bizott­
ság legtöbb adót fizető tagjainak megálla­
pított névjegyzékét, tudomásul vette s a bi­
zottsági tagok választását a jelenlegi lét­
szám mellett el is rendelte. A közgyűlési 
határozat ellen felebbezés adatott be. — 
A belügyminiszter elutasítván a felebbezést, 
jóváhagyta a közgyűlés határozatát, azon 
indokolással, hogy a törvény érleimében a 
megállapított névjegyzék a közgyűlésnek 
csakis tudomásvétel végett mutattatik be. 
A bizottság kiegészítésére vonatkozó hatá­
rozat-részt oly indokolással hagyta jóvá a 
miniszter, hogy — a szervezési szabályren­
delet ide vonatkozó módosításai melyekre 
a felebbezés hivatkozik, jelenleg még tár­
gyalás alatt állnak, jóváhagyva még nincse­
nek és mindaddig, mig tervbe vett módo­
sítások, illetőleg a módosított szervezési 
szabályrendelet a törvény értelmében, a 
belügyminiszter által jóváhagyási záradék­
kal ellátva nincsenek, azok végre nem hajt­
hatók, hanem a jelenleg is érvényben levő 
rendelkezések az irányadók. Kívánatos és 
fölötte fontos tehát, hogy a szervezési sza­
bályrendelet módosításainak tárgyalása végre 
befejezést nyerjen s igy elérhessük végre a 
jogos, az érthető s az eredetileg a belügy­
miniszter egyik leiratában hangoztatott óhaj 
beváltását, hogy a törvényhatósági bizottság 
tagjainak száma Kolozsvár város népará­
nyosságához mérten emeltessék. Lassú és von­
tatott, hivatalos tárgyalgatásokkal célhoz itt 
sem érünk, — az ügy súlyához mérten 
kellő gyorsaságot kívánunk tehát.

— (Hírlapírók gyűlése.) A kolozs­
vári újságírók szindikátusa ma, április hó 
17-én, vasárnap délután 5 órakor a Sakk­
kör helyiségében gyűlést tart, melyre a 
szindikátus tagjait meghívja az elnökség. 
Tárgyak: 1. Tagok felvétel iránti bejelen­
tése. 2. Jelentés a felajánlott kedvezmények 
és adományokról. 3. Alapszabály tervezet 
bemutatása. 4. Közgyűlés kitűzése. 5. In­
dítványok.

— (Dr. Gidófalvy István felolva­
sása) Mint már jeleztük, ma délelőtt 11 
órakor a kolozsvári ev. ref. theológia dísz­
termében felolvasást tart dr. Gidófalvy 
István, kolozsvári kir. közjegyző. A köz­
ügyek e derék és lelkes előharcosa az ön­
képzőkörökről a mai önképzőkörök csőd­
jéről, uj életre keltéséről s a való élettel 
leendő összhangba hozásáról tart ezúttal 
előadást, melyre a szülők, tanügyi férfiak és 
az ügy iránt érdeklődő közönség megjele­
nése annál is inkább kívánatos, mert ez­
úttal élénk eszmecserére és a helyszínén 
való vitatkozásra óhajt alkalmat nyújtani 
a jeles felolvasó.

— (Tűz a botanikus kertben.) 
Nagy veszély fenyegette tegnap délután a 
botanikus kert drága és szépséges ültetvé­
nyeit. Délután 3 órakor, eddigelé még is­
meretlen körülmények folytán egy falevél 
és személrakás kigyuladt s a tűz gyorsan 
terjedt a kertben tovább, de a gyorsan ki­
vonult tűzoltók segítsége hamar végét 
vetette a veszedelemnek, mely igy aztán 
minden jelentősebb kár nélkül múlott el a 
féltett növénybirodalom feje felett.

— (Villamos világítás tárgya­
lása.) A villamos világítási szerződés elké­
szítésére kiküldött bizottság tegnap d. u. 3 
órakor folytatta tanácskozásait Szva- 
csina Géza polgármester elnöklete mel­
lett, melyen a szerződés részleteit tár­
gyalták.

— (Halálozás.) Mát hé József, 
szamosfalvi r. kath. kártor tanító életének 
59-ik évében e hó 15-ikén elhunyt. A meg­

boldogultat ma délután helyezik örök nyu­
govóra, a szamosfalvi sirkertben.

— (Az adófőnök hirdetménye.) 
Lévy József a városi adóhivatal főnöke 
öles plakátokon adja tudtára a polgárság­
nak, hogy az állami kiadásokról szóló 1904. 
évi IV. te. március 30-án életbelépett s 
ennek folytán az 1903. év második, harma­
dik és negyedik negyedében, továbbá az 
1904 év első negyedében be nem fizetett 
adók már esedékesek. Azonban a pénzügy­
miniszter rendelete értelmében egyenes 
adóknál az esedékességi idő ponttól némely 
esetekben el is lehet tekinteni, illetve a 
hátralékosoknak haladékot lehet adni.

A pénzügyminiszter rendelete erről 
következőleg intézkedik:

a) a pénzügyigazgatóság fel lett ha­
talmazva, hogy mindazoknak az adózóknak, 
kik azt a folyó évi szeptember hó 1-ig ké­
rik, kiknél a követelés veszélyeztetve nincs 
s a kiknek állami egyenesadó s egyéb az 
egyenes adók módjára behajtandó köztarto­
zás a költségvetésen kívüli időszak tartama 
alatt annyira felszaporodott, hogy azokat 
fizetési képességük tönkretétele nélkül egy­
szerre beszolgáltatni nem tudnák, egyfelől 
vagyoni megromlásuktól megóvassanak, más­
felől pedig a létező adóalap a lehetőségig 
épségben maradjon, az 1903 évi május hó 
1-től a folyó 1904 évi április hó 1-ig ter­
jedő időből származó egyenes adó tartozá­
sokra, úgyszintén azokra a hátrálékos köz­
tartozásokra is, melyek a pénzügyi hatósá­
gok felügyelete alatt hajtatnak be, a jelen 
rendeletben meghatározott korlátokon belül 
fizetési halasztást engedélyezhessen. A ha­
lasztás részletfizetések engedélyezésével ad­
ható meg, úgy azonban, hogy az utolsó 
részlet esedékességi ideje 1905 évi szep­
tember hó végén túl nem állapítható meg. 
A részletek mértékét, azok befizetési idejét 
a pénzügyigazgatóság a körülmények gondos 
mérlegelésével fogja meghatározni. A ha­
lasztás az egyenesadó hátralékokra kamat­
mentesen adható.

Abban az esetben, ha a halasztást 
kérő adózónak még az 1903 évi május hó 
1-ső napját megelőző időből is volna hát- 
ráléka, a halasztás engedélyezése határozot­
tan ahoz a feltételhez kötendő, hogy az ily 
régi hátrálék rövid záros batáridő alatt be­
fizettessék. Csakis a szó teljes értelmében 
rendkívüli méltányosságra számot tartó ese­
tekben van felhatalmazva a pénzügyigazga­
tóság arra is, hogy az 1903. évi május hó 
1-ső napját megelőző időből származó hát- 
rálékokra a részletekben való fizetés ked­
vezményét engedélyezhesse. Ezekre a hát­
ralékokra a kamatmentesség kedvezménye 
nem terjedvén ki, a törvényes kamat szá­
mítandó. b) A fentiek szerint halasztást en­
gedélyezhet a kir. pénzügyigazgalóság mind­
azoknak, a kiknek egy évi adótartozásuk 500 
koronát meg nem halad, az ennél nagyobb 
adófizetők folyamodásai a pénzügyigazgató­
ság által felsőbb helyre terjesztetnek fel. A 
közvetlen adófizetők hátralékai általában, a 
községi fizetők hátralékai pedig abban az 
esetben, ha egyébként veszélyeztetve volná­
nak, az 1883. évi XLIV, t.-cikkben megha­
tározott módon biztositandók. c) Az adózók 
a részletes fizetés engedélyezésére irányuló 
kérelmeket külön külön vagy együttesen 
nemcsak Írásban nyújthatják be, de szóbe­
lileg is előterjeszthetik a kir. pénzügyigaz­
gatóságnál. A fizetési halasztások engedé­
lyezésére irányuló kérelmek (folyamodások) 
a bélyeg és illetéki díjjegyzék 14 tételszám 
p) pontja alapján bélyegmentesen fogadtat­
nak el. d) a felsorolt fizetési kedvezmény 
nem terjed ki a phylloxera által elpusztí­
tott szőlők felújítására az 1896. évi V. t.- 
cikk alapján engedélyezett kölcsönökre, to­
vábbá a kincstár kész kiadásából származó 
léritményekre és a kir. közjegyzői hagyatéki 
tárgyalásokért biróilag megállapított, azon­
ban közadók módjára behajtandó dijakra, 
úgyszintén az országos tanítói nyugdíj ala­
pot illető járulékokra sem. Ezek a tartozá­
sok tehát haladék nélkül beüzetendök. II) 
Azok nz illetékek, a melyekre nézve a fize­
tési meghagyások 1903 évi március hó 31-ike 
után lettek kézbesítve, de be nem fizettettek, 
az 1904. évi IV. t.-cikk életbe lépése nap­
jától számítóit harmincadik napon befize- 
tendők és a késedelmi kamat ezen harmin­
cadik nap után következő naptól kezdve 
számittatik.

— (Kazzia.) A rendőrség tegnap este 
razziát tartott a város különböző obszkurus 
részein. A razzia ezúttal sovány eredményt 
mutat föl, — mindössze tiz, hely- és fog­
lalkozás nélküli csavargót sikerült összefog- 
dosniok a rendőröknek.

— (Emléktábla a székelyföldi 
ágyugyár épületén.) Megírtuk már, hogy 
Kézdivásárhelyen emléktáblával jelölik meg 
azt a telket, hol 1848-ban Gábor Áron és 
Turóczi Mózes a két székely ágyuhős tem­
plomok harangjaiból 68 ágyút öntöttek, 
hogy beleszóljanak ezekkel a csaták viha­
rába. Híradásunk nyomán az „Ellenzék" is 
megemlékezik erről és ó csodálatos: magá­
nak és egy hűséges előfizetőjének tulajdo­
nítja, hogy a történelmi nevezetességű hely 
emléktáblával jelöltetik meg „Szacsvai Gyula 
kézdivásárhelyi tekintélyes ügyvéd és kiváló 
hazafi, a húsvéti ünnepeken Kolozsvárt meg­
látogatta a kolozsvári Ereklye-Muzeum 48-as 
kiállítását. Ez alkalommal folytatott beszél­
getések kapcsán az „Ellenzék" utján azt ja­
vasolta a muzeum őre, hogy az a ház, a 
hol egykor az ágyukat öntötték, emléktáb­
lával jelöltessék meg. A felhívás visszhangra 
talált." —• így ir az „Ellenzék" és mi talán 
napirendre is tértünk volna a dolog felett, 
ha meg nem jelenik egy kézdivásárhelyi 
ifjú szerkesztőségünkben, ki felháborodva 
tiltakozott az ellen, hogy a kézdivásárhelyi 
ifjúságot Szacsvai nevű kiváló hazafiaknak 
kelljen figyelmeztetniük kötelességük teljesí­
tésére. Ugyanettől az ifjútól tudtuk meg azt 

is, hogy az emléktábla eszméjével már évek 
óta foglalkozik a kézdivásárhelyi ifjúság és 
hogy a táblát már hónapokkal ezelőtt meg 
is rendelték Budapesten. Tehát ismételten 
konstatálnunk kell, hogy sem Szaesvay 
Gyula kézdivásárhelyi ügyvédnek, sem a 
muzeum őrének nincsen része abban, hogy 
Gábor Áron és Turóczi Mózes ágyuöntő 
telepe táblával jelöltetik meg és egyszer­
smind helyre kell igazítanunk az „Eilonzék" 
azon ténybeli állítását is, hogy az egykori 
ágyugyárat jelenleg iskolául használják. 
Nem iskola épület az, hauem még máig is 
lakóház, melyben Turóczi Mózesnek a gyár 
igazgatójának fogadott fia lakik.

— (Hivatalos presszió Torda- 
Aranyosvármegyében.) Tordáról kap­
tuk a következő panaszos levelet: Tordi- 
Aranyosvármegye topánfalvi járásában a 
főszolgabírói szék betöltés alatt áll. Foly is 
a derekas korteskedés a hivatalos körök 
részéről amúgy Tisza-módra. A jegyzők, 
bírák és a központi vezetőség által kézen 
tartható ablkok, már régen a puhilás kel­
lemes perceit élvezik. Sopánkoznak is azon, 
hogy újból megkezdődött a hivatalos 
presszió. Volt egy kis szünet, a mikor 
föllélekzottek és követhették igaz meggyő­
ződésüket; de itt Tisza és gárdistái már 
akcióba léptek. Előre veti már árnyékát a 
következő idők kínos helyzete. A közvéle­
mény a topánfalvi főszolgabírói állásra, 
mely május 13-án lesz betöltendő, már ré­
gebben dr. Gruber József vármegyei aljegy­
zőt jelölte. Meg is lesz választva az bizo­
nyos, annál is inkább, mert az április ha­
vában összehívott járási értekezletnek senki 
be nem ugrik. A vármegyei központ ápri­
lis 19-ére Marosludasra, április 21-ére To- 
roczkóra és április 23-ára Tordára hivott 
össze értekezleteket, abból a célból, hogy 
jelö' tjének Boér Kálmánnak utait egyen­
gesse. De ezeknek az értekezleteknek senki 
sem hisz és nem is hihet, mert azokon 
csak a kézentartható elemek (a hivatalno­
kok) fognak megjelenni. A vármegye füg­
getlen birtokos eleme oda jóformán el sem 
fog menni, mert megunta a választási elő- 
értekezleteket, hol a központ, ha esik, ha 
nem, többséget akar csinálni jelöltjének. 
A szorgos mezei munkák és egyéb elfog- 
laltatások nem engednek annyi időt a kor­
teskedésre, mint a mennyit a vármegye 
némely magasabb rangú tisztviselője ma­
gának a drága időből kivesz. Ám tessék. 
Csak értekezzenek. De a vármegye törvény­
hatóságának nem fognak preponderálni ér­
telmetlen értekezéseikkel. A függetlenségi 
elemek pártja nem fog értekezni, de fog 
szavazni meggyőződése szerint és jelöltjét 
minden bizonynyal győzelemre viszi a hi­
vatalos értekezések ellenére is.

— (Az anya bűne.) Egy megszokott 
és unott rendőri hir. Gyermek holtteste a 
mezőn. A holttest már-már föloszlásnak in­
dul és nem tud vádolni sem, csak némán 
halad a végső enyészet, felé. A rendőrség 
pedig nyomoz és kutat, hogy a törvény ér­
telmében bűnhődjék az anya. A Szén györgy- 
hegy alján lelték tegnap a szegény, isme­
retlen eredetű kis gyermek há láját. A rend­
őrség részéről Kossá alkapitány jelent 
meg a helyszínén, a vizsgálat jegyzőköny­
vének a fölvételére.

x Nem titok, hogy egyik hölgy a másik­
nak ajánlja a legmodernebb és leghatásosabb szé- 
pitőszert a Földe s-féle M a r g i t-C r é m e t. E 
világhírű arcszépitö és finomitószer teljesen vegy­
tiszta, semmi ártalmas anyagot nem tartalmaz és 
zsírmentes. Kitűnő övszer a nap és szél befolyása 
ellen. Nagy tégely 2 korona, kicsi 1 korona. Kap­
ható a készítőnél Földes gyógyszerésznél Aradon 
és minden gyógytárban. Törvényesen védve.
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IWMBTl SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, vasárnap, ápr. 17-én:

Délután 3 ólakor leszállított helyárakkal:

A betyár kendője.
Este 7 órakor rendes helyárakkal:

Operetle 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, hétfőn, április 18-án:
A TITOK.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Vasárnap d. u. : A betyár kendője.
» este : A denevér, (b. 182.) 

Hétfő: A titok (bérlet 183. sz.) 
Kedd: Coulisset ur (b. 184. sz.). 
Szerda : Aranyvilág (b. 185. sz.). 
Csütörtök; Uj betanulással először: 

Pry Pál (b. 186. sz.).
Péntek: A vándorlegény (b. 186. sz.) 
Szombat: Uj betanulással először: A 

modell (b. sz. XV. sz.).
Vasárnap d. u : XIII. ifjúsági előadás: 

Tudós nők.
este: A modell (b. 188. sz.).

* P. Lukács Juliska szerződte­
tése.) A kolozsvári nemzeti színház igaz­
gatósága a színház tagjainak sorába szer­
ződtette Porzsoltné Lukács Juliskát, ki 
egy évig — 1901-től 1902-ig tagja volt már 
Megyeri Dezső társulatának.

* Reprizek. A mostbeálló színházi hétnek 
két repriz adja meg a nevezetességét. Csü­

törtökön újítják föl Pry Pált, szombaton 
pedig A modellt. Előbbinek címszerepét 
Megyeri Dezső, utóbbiét Károlyi Leona 
játsza.

Közönség köréből-*
Tekintetes Szerkesztő ur !

A „Kolozsvári Hírlap" tegnapi számá­
ban, az ipartestület közgyűlése, címmel egy 
cikk jelent meg — mely a kisiparosok vé­
delmeit s érdekét hangoztatja — de egj- 
utlal az ipartestületi elnökséget a tartandó 
újabb közgyűlés vezetésére nézve holmi 
bölcs tanácsokkal látja el. Aki a mi ipari 
viszonyainkat — főleg az ipartestület ke­
belében egy idő óta folyó áldatlan harcot 
— ismer: megérti azonnal, hogy nevezett 
cikk kinek az érdekében és mily célból 
íródott. Azt a küzdelmet, melyet nemes cél 
ér tekéből tisztességes eszközökkel vívnak 
az ellenfelek — mindig helyeselni kell, mert 
végeredményében az igazság fog diadalt 
aratni.

Mikor azonban a kis iparosok érdekeit 
egyéni érdekeknek rendelik alá ; mikor a 
kis iparosok egy csoportját oly jelszavakkal 
viszik a harcba, melyek ugyan szépen hang­
zanak, de valójában csak számításra, félre­
vezetésre szo'gálnak, akkor épen nem lehet 
szó nélkül hagyni az ilyen eljárást s kívá­
natos, hogy épen a kisiparosok emeljék fel 
tiltószavukat s minden áron azon legyenek, 
hogy azt a zászlót, melyet a küzdelemben 
lobogtatnak, önzetlen és hivatottabb férfiak 
vegyék a kezükbe.

Az már bizonyosra vehető, hogy az 
ipartestületi költségvetés tárgyalását s an­
nak elfogadását a testületi tagok abszolút 
többsége, mint a múltkori, úgy a jövő gyű­
lésen is el fogja fogadni. Az iparosok azon 
része, mely nyílt sisakkal szokott fellépni s 
nem lármával — de érvekkel szokott küz­
deni — ezen alkalommal sem fog „bábeli 
zűrzavart" csinálni. Ezt a kétes dicsőséget 
annak a kis csoportnak — 8 vagy 9-en 
vannak — fogja hagyni, mely még mindig 
bizonyos nagyratörő férfiak s nem saját be­
látása által hagyja magát vezettetni — s 
nem látják be, hogy ők csak eszközök ama 
vezérnek érdekében, kinek egyáltalában nincs 
joga másnak házipolitikát a szemére vetni, 
mert önmaga egyéni politikát űz — mások 
kihasználásával a saját érdekében.

Tekintettel kell lenni arra is, hogy 
épen a kis iparosok józanul gondolkodó 
része volt az, mely az utolsó ipartestületi 
elölj árósági választásnál mutatta meg azt, 
hogy hamis prófétákra többé nem hallgat­
nak, hiszen e választással is dokumentálták 
azt, hogy a jelenlegi elöljáróság teljes bi­
zalmukat bírja — s megfoghatatlan ez, hogy 
egy kis csoporlocska — egy hamis prófé­
tának az ágensei —el akarja velünk hitetni, 
hogy csakis ők általuk boldogulhatunk még; 
mintha csakis ők tudnák az utat Rómába, 
és ha őket nem követi az az 1200 iparos, 
hát oda vesznek mindörökre.

Fel tehát iparos társaim, jelenjünk 
meg mind a közgyűlésen.

Egy kisiparos.

Táviratok
Az erdélyi gazdasági egylet 

memoranduma.
Budapest, április 16.

Ma délelőtt 11 órakor fogadta 
T a 11 i á n Béla földmivelésügyi 
miniszter az Erdélyi Gazdasági 
Egylet tizenhét tagú küldöttségét, 
mely báró Jósika Gábor átél­
nék vezetése alatt az egyletnek 
az erdélyrészi marhatenyésztés ügyé­
ben szerkesztett memorandumát 
juttatta a miniszter kezeihez. Báró 
Jósika Gábor élőszóval is is­
mertette a memorandum tartalmát, 
mire a miniszter válaszában kije­
lentette, hogy minden lehetőt meg 
tesz a memorandum követelmé­
nyeinek teljesithetése iránt.

Magyar zarándokok Romában.
Budapest, április 16.

A pápa ma fogadta a Des- 
sewffy csanádi püspök vezetése mel­
lett Romába indult zarándokokat, 
kiket szívélyesen köszöntött.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, ápril 16.
Cyrill apja-

Páriából jelentik : Cyrill nagy­
herceg édesatyja, a cár testvére fo­
gadta a Matin egy tudósítóját, aki­
nek elmondotta, hogy fia miként 
menekült meg a hajóról. Beleka­
paszkodott ugyanis a parancsnoki 
hid roncsaiba és úgy tartotta fenn 
magát a tengeren míg érte jöttek 
a mentőcsolnakok.

A hajót határozottan japán 
tengeralatti naszád robbantotta lel. 
Az oroszok tudták, hogy két ten­
geralatti naszád ott van valahol a 
kikötő közelében, csak arra a me­
részségre nem gondoltak, hogy ezek 
a naszádok a kikötő bejáratánál 
tartózkodjanak.

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal fele­
lősséget a Szerk.

Cyrill nagyherceget Pétervárra 
szállítják, mert az izgalmak egyéb­
ként is beteggé tették.

Verescsagin és fivére.
Most már bizonyos, hogy Veres­

csagin Vaszilie a világhírű csata- 
festő odaveszett a tengerbe. Öcscse, 
Verescsagin ezredes, Rómába utaz- 
tában Budapesten felkereste Telepy 
Károly festőművészt, régi ismerősét 
és tőle értesült a katasztrófáról.

Kutatás Makaroff után.
Port-Arthur : Alexejev helytartó 

tegnap ideérkezett. Utazásának a 
célja a port-arthuri állapotok meg­
tekintésével és esetleg Makaroff 
holttestének megtalálásával van 
összeköttetésben.

Ma délelőtt egy könnyű cirkáló 
és három gőznaszád bejárták a 
port-arthuri kikötőt, hogy Makaroff 
holttestét feltalálják. A tenger még 
most is igen sok — a robbanástól 
szétszaggatott — hullát vet ki a 
partra.

Makaroff holttestét nem sike­
rült feltalálni. Két cirkálót a hirte­
len feltűnt japán flotta majdnem 
meglepett. Az orosz hajók sietve a 
kikötőbe menekültek.

Port-Arthur ostroma.
Orosz hivatalos jelentés szerint, 

ma reggel 6 órakor kis japán hajó­
had tűnt fel Port-Arthur előtt. Majd 
azok visszavonulva 10 óra felé 23 
hajó két részre osztva, a kikötővel 
szemben foglalt állást és d. u. 1 
óráig bombázták a várost és az 
erődítményeket.

Budapesti gabona-tőzsde.
Jegyeztetnek :
Buza ápr. ...............

» okt.....................
Zab „ .......................
Rozs „ ........................
Tengeri máj......................

805-805 
809—810 
529-529
810—604 
638-540

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR.

Nyílt levél.
Szives tudomására hozzuk a n. é. közönségnek, 
hogy bevásárlási áfáinkból hazaérkezvén, elis­
mert első' rangú gyárosoktól sikerült igen jutá­

nyosán a
tavaszi és nyári évadra

férfi és női

szebboébszebb szöveteket 
beszereznünk, melyeket Kolozsvárt, Deák 
Ferencz-utcza 40. szám (saját ház) 

alatt levő

nagy posztóraktárnnkban 
árusítunk. Raktáron vannak a legfinomabb 

magyar, angol és skót
gyártmányú szövetek, a legdivatosabb minőség­

ben ős nagy választékban.
A nagyőrdemü közönség szives pártfogá­

sát kérve, biztosítjuk egyúttal jutányos és pon­
tos kiszolgálásról.

Moskovits B. 
örököse..

2912 74-80 Zauderer
üzletvezető.

Értesítem mind azokat kik az 
országos vásárokon 

személyzeteimnek hitelt vagy 
:— kölcsönt adtak!   

Miután én a ~

Vásári gazár üzletemet 
felhagytam, többé nevemre 
hitelt vagy kölcsönt ne ad­
janak, mert semmiféle felelős­
séget én el nem vállalok. ZZZZ 

Lakatos József.

Olcsó tisztviselő kölcsönt
kaphatnak állami és közigazgatási tisztviselők, ka­
tonatisztek, hivatalnokok és nyugdíjasok 2—15 évre 
legtöbb esetben kezes nélkül. Minden 1000 korona 
kölcsön után töke és kamatban havonta czirka 9 
kor. fizetendő. Megkereséseknél közlendő : állás, évi 
törzsfizetés, szolgálati, születési idő és mennyi ösz- 

szegü a mai napig a kiérdemelt nyugdíjigény.
Előleges kiadás nem szükséges! 
Úgyszintén olcsó kamatú törlesztéses Jelzálog kölcsö­
nök gyorsan átkonvertáltatnak. Minden irányban 

a legnagyobb diszkréczió biztosittatik.
== Válaszra bélyeg melléklendő. ------- .■
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet,
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—5 óráig. 2841 is—«
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„ÜJSÁG“ 1904. április 17.

Pályázat
kóser hús szállítására.

Alulírott hitközség ezennel pályázatot hir­
det a község részére szükséges kóser hús 
kimérésére.

A község hetenként átlag legalább 4—5 
métermázsa kóser húst fogyaszt és 
kizárólag az ennek rendszeres kimérésére vál­
lalkozónak bocsátja rendelkezésére a saktert, 
ki más mészáros részére vágatást egyáltalán 
nem végezhet.

Pályázni akarók a részletes feltételeket 
Berger Adolf hitközségi elnöknél tudhat­
ják meg.

Kelt Bánffy-Hunyadon, 1904. évi április 
hó 11-én.

jí bánffy-hunyaöi izr. hitközség 
elöljárósága.3197 3—3

Sz.: 1500/1904. 
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a m. kir. Kincstár végrehajtatónaK Salamon 
Smilné, szül. Léb tíajla sólyomkői latos végrehajtási szenvedő 
elleni 651 kor. 47 fill, tőkekövetelés és jár. iránti végri hajtasi 
ügyében az ujabbi árverést elrendelte a Kolozsvár vidéki kir. 
ibiróság területén levő Sőlyomkő község határán fekvő következő 
ingatlanokra: a sólyomkoi i37.-z. tjkvben végrehajtást szenvedő 
nevén álló A 1. 2—5. 7—14. és 16. rend. o4ő. oüd. b4b. ö95. 
896/1. 1U8U. 1083. 109 /1. 10t8. 1835. 1366/3. 1490. 1496. 1509. 
ió4ő. hrsz. egész ingatlanra, mint egy telekkönyvi jószagtestre 
463 kor. becsértékben, 2. a solyomkoi 169. sz. tjkvben végre­
hajtási szenvedő nevén álló A z. rend. 10o2. hrsz. egész in­
gatlanra 29 kor., — az A 4- 3. rend. 1206. hrsz. egész ingat­
lanra 226 kor., — az A -j- 5. rend. 1221. hrsz. egész ingatlanra 
no a. becsértékben, mint ezennel megálapitott kikiáltási arban és 
hogy a lennebb megjelölt ingatlanok az 1904. évi május 4. 
napjának d. e. 10 órakor bólyomkő község előijarósági 
irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is el fognak adatni'

Árverezni szándékozok tartoznak, az ingatlanok becsárá­
nak lOu/0-át bánatpénzül készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. 
§-ban jelzett árfolyammal számított es az löil. nov. 1-én. 3ü33 sz. 
a. kelt Igazságügyminiszteri rendelet ö. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldött kezeihez letenni vagy az 18Ö1. évi 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol- 
gáltatni.

A kir. törvszék, mint tlkvi hatóság.
Kolozsvárt, 1904. évi február hó 22. napján.

Szentkirályi,
3209 1-1

PT A LEGJOBB

■ GYÚJTÓ?
• fiUGHÉPSZEKÜM
f MAGYAR-
■ GYÁRTMÁNY

HAPICYÀRTÀS:
7 360000 DOBOZ

A kisbirtokosok által 
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szók vány rendeletnek minden 

tekintetben megfelelő

szőlő lugasnak is kiválóan ah almas 
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, elóhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból össze válogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállaltatik)

1. Kis összeállítás 15 drb.
2. Nagy összeállítás 30 

a) Borfajok : 
Amerikai ripária portállá alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 
Ezer drb........ 200 k. 
Száz drb........ 22 k.
Tiz drb...........  2 k. 50 f.

5 kor.
10 kor.drb.

b) Csemegefai ok : 
Árak tavaszi száll; fásra 

értendők:
Ezer drb.......  220-240 k, 
Száz drb  25— 30 k. 
Tiz drb.........  3- 5 k.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 8Ô—* Szőlőkirály. (Delawáre.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai directtermö, melynek 2 —26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesz iartJ au bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franezia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölöfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szőlőszet kincse. Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tény észtessék !
1OO darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! jníintabor 2 korona. (Delaware!) 
RiDária jortálís teleki ® Naivmennyiségü ripária eladási 
Tisztán kezelt valódi érmelléki jajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:

yíz érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlöny
mint Országos Hirdetési Kalauz

SZÉKELY HID (BIHARMEGYE).

(•MA í. 1.1 fizetek annak, ki a Bartilla fogvizenek □00 Tl TOT használata mHlett, üvegje 35 kr., valaha 
Bt tus ismét fogfájást kap vagy szája bűzlik. — 

Csomagolásért külön 10 kr.) Bartilla-Winkler Ed. Wien, 
lo/l Sommergasse I- — Kapható minden gyógyszertárban, 
raktár Kolozsvárt : Dr. Czetz Dénes gyógyszerész, Kíil- 
monostor-utcza. Csakis .Bartilla-fogvrz. kérendő Hamisí­
tások bejelentése jól jutalmaztató. 2883 21—52

Az alsói ehér vár megyei 

Gazdasági Bank 
és takarékpénztár részv.-társ.
Nagy-Bnyeden.

vane mihwííí tí m tafa. 
Dntiíhlnono mellett adott kölcsönei után 
üuldududu 500 koronán felül 61/3%-ot számit.

ïôrteifâ H'hmM ““Ü X 
rint állapítja meg. 8139 6-

gyorsan és előnyös ka­
mat ' ellett bonyolít le.

Bőm Ulti Wmm 51-Ot fal.
hivatalos órák: 8. e. 5—12-ig, 8. u. 3—5-ig.

s jffiért ?
3193 2/12 nevezikGAÏDICKE

bankházát a legnagyobb

szerencsegyüjtődének?
jtat ott a legtöbb főnyereményt fizették ki 

.602000 X. jutalalniatJíert ott

fiiért ott 3-szor a 400000 
fiiért ott 3-szor a 100000 

kor. főnyer.

jVÍert ott 1-szer a

jlíert ott 4-szer a

Xert ott 3-szor a

jíert ott 5-ször a

fiiért ott 10-szer a

70000
60000
30000
25000
20000

nyerték és
Mert más gyűjtődé hasonló 
eredményt felmutatni nem tud.

ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen a 
XlV-öik magyar kir. szálfáim. osztálysorsjáték 
rájus fi és ®-án megtartandó 
húzásához postautalványon vagy utánvét mellett

ÁL Í_ sorsÍe9yekci
6.— 3.— 1.50 koronáért rendelni

pEÖídce bankházánál
Magyarorzág legnagyobb szerencse-gyujtödéje

Budapest, Kossuth íajos-utcza 11. szám.
Postatakarékpénztári befizetési lapok­

kal az összegek postadijmentes átutalhatása 
czéljából kívánatra szívesen szolgálok.
... m. .....■■. ...«Levágandó rendelőlevél.ü i>

GAEDICEŒ A. urnák
BUDAPEST.

Szíveskedjék czimemre.................I osztályú eredeti Magy. kir.
szabad, osztálysorsj egyet a hivatalos tervvel együtt küldeni.

Az ellenérték: , utánvételezendő
- or* postautalványon küldöm.

8 
c o

Név............

Állás

Lakhely

Utolsó posta

Bg

a 
B

3

ÍSzédienyi-tér 38. sz m alatt !

egy csinosan bútorozott
3210 aænnn SZOba 1~+

ikiadóXi

készpénzes jelzálog-kölcsön 
földbirtokra, fővárosi és vidéki városi 
bérházakra, a birtok reális értékének % része. 
Személyhitelt minden irányban : hivatalnoknak, katona­
tiszteknek, gazdáknak gabna előleget, részvények és egyéb j 

értékpapírokra, sorsjegyekre előleg adatik: 
bankbizományi pénz-MRjaKaa i

BUDAPEST, Teréz-körut 1/A. III. 9.

Borszéki barviz a gyógy vizek királya!

> æ s

O 
«

§
N

o

Tisztelettel tudatjuk a nagyérdemű 
közönséggel, hogy a világhírű 

borszéki 
ásWWB 
3977 7-16
erdélyrészi képviseletét átvettük.

Szétküldjük a borvizet akár 
szabadon, akár ládákba csomagolva 
s jutányos árban számítjuk. 
JVÜnden megrendelést házhoz szállítunk!

o

N

22. 
©

-—— Megrendelhető: --------
90. és 467. számú telefonon. ©i

Mayer Sámuelt Társa I
Borszéki borviz érd. főraktára.

Ôvakoöjunk az utánzatoktól !

S(erthedt)elSh figyelmével
Ajánlom a beállott tavaszi idényre kitűnő, 
szép, kipróbált, jó fajú és dúsan virágzó 

£ Rózsáimat 
a® alanti olcsó árban.

Fálasstásom szerinti fajok — és m agasságban :
6 darab

10 „
12 „
25 ,,
50 „

100

4 kor

9 „
IS „
34 „
30 „

80 fillér.
•to „
60 „

3202 3-20

Megrendelések a leglelkiismeretesebben eszközöltetnek^ 
csomagolásért csak a saját kiadásomat számítom. 

--- Szolyálaildszséggel ---------------

Schultz Rezső
műkertész Kolozsvárt.

fi Csehországi Szövőiparnak I
legnagyobb szétküWési gyári raktára

S. Öhler és Társa
Prág, Obstgasse 15,

Divatszövetek _ 3205 ’-8
dupla szélességben, ruháknak és blouznak 
valók, egyszínű és divatszinekben méteren- 
ké t 33 kr.-tól - 3 írt 50 kr.-ig.

Selyemszövetek
óriási készletben ruháknak és blouzoknak, 
simán és mintázott méterenként 58 kr.-tól — 
2 frt 50 kr.-ig.

Mosószövetek
kolosszális mennyiségben, legfrissebb divat- 
újdonságok, Voile, Zephir és Battisztban 
méterenként 19 kr.-tól — 1 frt 10 kr.-ig.

Vás-zon áruk
félvásznak, Chiffon, Grádli és Daraasztok, 
ágybehuzatokra, Abroszok és Zsebkendők 
és Törülközők gyári árakban.

gazdagon felszereit mintagyüjtemények készséggel.
Frankó koronán

felüli rendelések portómentesek ! !

Ötven évi siker!

Eszéki arcztaöcs
— és eszéki —

„Szalvator‘- szappan
eltávolítja a szeplőt, májíoltot

és a bőr összes tiszíátlanságát. — Valódi csakis a 

JlSHSS J C. nSzalvatoru gyógytárából. 
3208 Eszéken, felsőváros, i—is 
1 tégely 70 fillér és 1 korona. 
1 drb Szalvator-szappan 1 kor 
1 tégely kézi paszta 1 K. ?0 f. 
Lyoni rizspor kis doboz 1 K., 

nagy doboz 2 korona.

A Földes-féle Margit-créme leg- 
jobb a világon. — Hatása csodás.

női szépség 
elérésére,tökéletesítésére és 
fenntariására legkitűnőbb 
és legbiztosabb a vegyiszta 

teljesen ártalmatlan
FÖLDES féle

Ezen czikkek mentek minden 
ári almas alkatrészektől és 
megfelelnek tökéletesen a 
71.011. számú belügyminisz­

teri rendeletnek.

Leg-
kitünőbb a nap és szél 
befolyása ellen, sem 
higanyt, sem ólmot nem 
tartalmaz a zsírmentes 

közkedvelt

MARGIT-CBÉME
1Ezen világhírű arczkenőcs pár nap alatt eltá­

volít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőr­
atkát (Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisi­
mítja a ránezokat és az arezot fehérré, simává

varázsolja, üdit és fiatalít.
Ára: kis tégely 1 K., nagy 2 K. 

Postán utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése 
küldi a készítő :

Föl&es Kelemen, gyógyszerész, ytrai). 
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és 

illatszer-keres kedésben.

w 
o
49 
N

Kiváló toilett-cikkek:

Margit hölgypor
(3 színben) K. I 20 

Margit-szappan, 70 f. 
Margit fogpép 1.—K.

(Zahnpasta) 
Margit-arczviz 1.—K.

után

Főraktár Kolozsvárt:

Burger Frigyes gyógyt., dr. 
Czetz Dénes, Halász Jen ô 
dr. Hintz György, Széky 
Miklós, Tanács József,Wolf

János gyógytárakban.

1
 Hölgyek részére nélkülözhetetlen! 

Legjobb szépitőszer !
3132 3-10

fi hires és közkedveltségnek örvendő
=— K-IMFERI -■ ■

Répáti savanyuvizj 
mindig friss töltésben kapható minden füszer-gg 
== kereskedésben és vendéglőben -

Kizárólagos főraktár Kolozsvárt;

Veress Károly Dézma-utca 1. (Telefon 466 )

Névjegyzéket és keze­
lési utasítást kívánatra

bérmentve küldök.
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